



# 铁马奔腾 驰而不息

## ——中欧班列沿线国家共同发展开辟更广阔路径

双向线路更密集,运行范围扩大,时效稳定,时间压缩,品质稳步提升……在沿线国家积极参与下,十年来日夜驰骋在亚欧大陆上的钢铁驼队——中欧班列在助力中欧关系健康稳定发展开辟出更为广阔的新路径,也为世界经济复苏注入更多动能与活力。

### 开创中欧运输新格局

7月29日10时18分,X8020次中欧班列从义乌西站鸣笛启程,开往西班牙马德里,标志着今年中欧班列累计开行已达10000列,发送货物108.3万标准箱,同比增长27%。

“连点成线”“织线成网”,中欧班列已成为贯通亚欧大陆的国际运输大动脉,通达欧洲25个国家的217个城市,运输服务网络覆盖欧洲全境。运输货物品类涉及衣服鞋帽、汽车及配件、粮食、木材等多种门类品类。

西班牙专家胡里奥·塞瓦略斯接受新华社记者采访时说,中欧班列的发展大大促进了国际经贸流通性,为货物进入欧亚市场提供了新途径,也为沿线国家提供了更多贸易机会和发展机遇。

匈牙利萨佐德韦格研究所政治分析中心主任塞伊·佐尔坦表示,中欧班列对加强欧洲和中国之间的互联互通起到了至关重要的作用。中欧班列的高效运营有助于确保关键物资及时可靠送达,进一步加强了欧亚间的物流与贸易往来。

目前,中欧班列高质量发展迈入新阶段,成为更便利安全、绿色低碳、数字智能化的新型国际运输组织方式。芬兰努尔米宁物流公司首席执行官

奥利·波赫扬维尔塔认为,中欧班列在推动互联互通和环保方面产生了积极影响。中欧之间形成了更安全快速的连接,有助于整合商业增长潜力并减少碳排放。塞伊说,中欧班列是“一带一路”的旗舰项目,匈牙利正致力于扩大“一带一路”铁路网络建设。已启用的欧洲首个5G网络管理智慧铁路港和正在修建的匈塞铁路都将为铁路网络的重要组成部分,相关配套设施将与中欧班列更好接轨。

### 保障产业链供应链稳定

波兰是中欧班列进入欧盟的重要门户。据统计,约90%的中欧班列过境或抵达波兰。

瑞亚物流是一家从事中欧货物运输的波兰公司,曾任成都分公司经理的古斯塔夫·霍伊诺夫斯基说:“中欧班列有利于稳定国际产业链供应链,缩短了从中国产品运往欧洲的时间,增加了欧洲向亚洲国家的货物出口。”

新冠疫情期间,中欧班列在危急时刻把急需的防疫物资送往欧洲,打通“生命运输线”,中欧班列将日常用品、生产资料等第一时间送达欧洲多国,为欧洲企业复工复产、增加对华出口提供便利,并在欧

洲通胀居高不下的情况下,帮助平抑物价,惠及民众生活。

塞瓦略斯表示,中欧班列在保障欧洲产业链供应链稳定性方面起到关键作用,为中欧货物流动提供了可靠、快速和多元化的运输选择。他说,这种多样化推动了双边贸易发展,增添了灵活性,降低了风险。

长期跟踪研究中欧班列的德国德累斯顿工业大学国际铁路运输、全球供应链研究员单靖表示,疫情期间,中欧班列对国际供应链的稳定起到了巨大作用,众多国内外企业面临出货困难,在海运和空运停滞的情况下,中欧班列有效保证了中欧之间运输通道畅通。

### 搭建经贸合作新平台

中欧班列开行为沿线的西班牙皮苏埃加河畔古城巴利亚多利德市带来了发展机遇;拉动了匈牙利经济,越来越多中企考虑在匈投资并建立欧洲基地;让德国工业城市杜伊斯堡重新焕发生机,工人获得新的工作岗位,有了稳定收入。

单靖说,中欧班列让亚欧大陆许多不为人知的地区进入人们视野并显露生机,原本荒废的铁路得以重新修建,空闲多年的轨道焕然一新,给沿线国家间的合作带

来新的历史机遇。中欧班列既有助于外贸降本增效,也带动了沿线国家和地区经济发展,成为促进双方优势互补、互利共赢的桥梁纽带。同时,中欧班列也为深化国际产能合作、加速要素资源跨国流动、推动世界经济复苏注入了强劲动力。

中欧班列开行以来,规模不断扩大,数量快速攀升,货品不断丰富,为优化贸易结构、促进中欧经贸往来发挥了积极支撑作用。今年前5个月,中国与欧盟贸易总额达2.28万亿元人民币,同比增长3.6%。

西班牙中国问题专家胡里奥·里奥斯说,中欧班列以一种崭新互补的方式融合了中欧双方需求,其重要价值之一就是激发沿线国家的经贸合作潜能。中欧班列已被证实是一条能极大避免危机加剧、促进贸易倍增、助力经济增长的“铁甲护盾”和保障线,堪称增进双方对话与合作的典范。

克罗地亚北方大学教授弗拉尼奥·马莱蒂奇表示,中欧班列开启了中欧合作新篇章,为中国和欧洲发展带来福祉,双方应进一步加强包括铁路运输在内的各领域合作。

一系列满载货物的中欧班列呼啸而过,沿途节点城市的国际物流枢纽地位不断提升。

波赫扬维尔塔告诉记者,不仅沿线铁路基础设施得到很大改善,一条团结协作之路也应运而生。“当今世界比以往任何时候都需要更多合作。”

新华社布鲁塞尔9月19日电(执笔记者 康逸 参与记者 胡加齐 孟鼎博 陈浩 陈琛 陈静 朱晨 单玮怡 李学军)

“中国经济将要崩溃”“中国经济增速远低于美国”“中国关键经济数据消失”“上海变成鬼城”……近期,一系列反智反常、煞有介事的报道频频出现在美西方所谓“严肃”媒体上,令人匪夷所思。

对这些报道稍加梳理,便可发现,此类说辞破绽百出,了无新意,都跳不出“双重标准”“数字游戏”“选择性失明”和“虚假叙事”等美西方抹黑中国经济的惯常套路。

这些套路的背后,一方面是长期的意识形态偏见,使西方媒体记者基本丧失了以客观眼光观察中国经济的能力;另一方面,是某些媒体受利益驱动,通过炒作抹黑收割流量,扩大收益。

### “双重标准”下的“集体斜视”

美西方媒体报道中国经济时,一贯采用“双重标准”,呈现“集体斜视”症状,导致报道常常陷入角度雷同、持论极端的窠臼。

在“双标”魔咒下,美西方媒体长期在“中国崩溃论”和“中国威胁论”之间横跳:一旦中国经济出现周期性调整或阶段性挑战时,“中国崩溃论”便活跃起来;当中国经济加快恢复或某些行业取得较快发展时,“中国威胁论”便粉墨登场。

近日,部分美西方媒体宣称,中国经济放缓正波及亚洲邻国。美国《华尔街日报》报道称,日韩等国的经济困境源于中国经济形势不好;英国《金融时报》则报道说,韩国、澳大利亚等国经济短期内难以复苏,是因为中国经济低迷。

然而,这些媒体均未提到,美国以“脱钩断链”“去风险”为名,扰乱全球市场秩序,阻挠对华贸易是相关国家遭遇困境的首要原因;也没提及,美西方极端财政货币政策对全球金融和贸易的严重冲击。此外,美西方媒体对美债危机、美国信用评级下调、美欧银行业危机等事件均刻意淡化,对其全球溢出效应直接表现为失声失语。

今年以来,美国《纽约时报》等媒体与政客联手,密集抹黑中国经济,一方面称中国经济增速放缓给全球经济带来“令人担忧的风险”,是“终极未知数”;另一方面声称中国新兴产业依靠政府补贴获得“不当竞争优势”。这种把“中国崩溃论”和“中国威胁论”相提并论的做法,根本不顾忌公众对他们的信任危机。

他们刻意忽略2013年到2021年中国对世界经济增长的平均贡献率超过七国集团总和,以及中国经济近年来年均增长率远高于世界经济、发达经济体的平均增速

# 虚假叙事 误导预期

## ——起底美西方抹黑中国经济的惯用套路

新华社记者 傅云威 宿亮 邓茜

等基本事实。他们在攻击中国经济政策时,对美国推出包含高额补贴条款的《通胀削减法案》等保护主义措施,均绝口不提。

深陷双标思维的美西方媒体,不仅对不同主体无法做到一视同仁,对同一主体不同时期的报道,也无法保持一致,以至于经常出现前后“穿帮”的状况。

2022年6月,英国《经济学人》报道称中国严格的防疫政策导致经济“失去活力”;半年多后,这家媒体又称中国优化调整防疫政策会扰乱世界经济,带来“痛苦副作用”。

可见,众多美西方所谓“主流媒体”的大量涉华议题设置,本质上已沦为“一遍遍重复”都是中国的错和“中国做什么都是错”之类的陈旧话术。

### 玩弄“数字游戏”欺骗公众

美西方媒体往往自诩为专业、公正,喜欢旁征博引数据佐证观点。不过,仔细分析后会发现,其所谓“专业性”主要体现在玩弄“数字游戏”方面,即用看上去光鲜但不够真实全面的统计工具为美西方粉饰太平,用具有低估效应的统计工具抹黑中国经济。

一个值得解剖的典型是,8月26日《经济学人》在杂志封面报道中说:“(中国)经济二季度年化增长率只有令人失望的3.2%,而让(中国)情况看起来更糟糕的是,一项重要预期显示美国经济年化增长率近6%。”

须知,疫情前的十年间,美国经济年均增速仅为2.25%,如今怎么可能达到6%?而中国经济3.2%的增速又从何而来?《经济学人》之所以得出如此违背常识的论断,是因为刻意不使用中国国家统计局二季度经济同比增长6.3%的数据,而是根据二季度环比增幅0.8%,用“环比折年率”的方法,即假定未来三个季度保持同样环比增幅,折合得出年增长率。环比折年率得出的数据显然低于同比数据。

值得注意的是,如果同样使用环比折年率衡量美国经济增长,那么按年率计算美国二季度经济增幅是2.1%,仍然低于中国经济增幅。然而,《经济学人》偏偏没有对中美经济数据做同口径估算。新华社记者注意到,这一报道中所

谓“美国经济年化增长率近6%”的说法,来自美国联邦储备委员会下属亚特兰大联邦储备银行一个计算模型作出的预测,其预测值最高时接近6%。亚特兰大联储专门说明,由于该模型把第三季度的部分数据也纳入了计算公式,其预测并不可靠,比市场普遍预期平均值高出一倍以上。

用不具可比性的统计口径,选择性衡量中外经济数据,得出骇人论断后,再高调炒作。《经济学人》这套扭曲数据欺骗公众、揣着明白装糊涂的做法,实在跟“专业”搭不上边,只会令人不齿。

### “选择性失明”伴随“习惯性造谣”

8月30日,美国商业内幕网站援引美奇金投资咨询公司发布的一份报告称,找不到中国水泥、玻璃等关键产品近期的生产数据,指责中国拒不发布重要经济指标,并以此推测中国经济形势不妙。

这让不少经济分析人士感到诧异。因为,早在8月15日,中国国家统计局发布中国规模以上工业增加值数据时,已详细公开主要产品产量数据,其中就包括水泥、玻璃等产品的数据。

作为专业市场咨询服务商和财经媒体,上述机构是真没看到这些数据,还是“选择性失明”?人们不得而知。然而,对中国经济的好消息不报或者少报,动辄造谣带节奏、制造恐慌,正是美西方抹黑中国经济的另一套路。

譬如,不少美西方媒体热衷于报道中国海关进出口数据,却往往无视国际收支数据。分析人士表示,海关数据存在各国口径不一、季节性波动较大的特征,其可比性和参考价值都不如全球标准统一的国际收支数据。

美西方媒体对这两项数据厚此薄彼的深层原因在于,中国近年来国际收支数据一直保持基本稳定,占国内生产总值(GDP)的比例也处于合理区间,不便炒作,而海关进出口数据季节性波动较大,是唱衰中国经济的理想材料。

2022年中国国际收支报告显示,2022年货物贸易顺差较2021年增长19%,凸显中国产业链、供应链韧性以及出口新动能

的快速成长;服务贸易逆差收窄9%,主要是新兴生产性服务贸易收入增长。该报告还指出,直接投资仍是境外资本流入的稳定渠道,国内经济前景和广阔的市场空间继续吸引国际长期资本投资。当然,这些积极数据直接被美西方媒体无视。

在“选择性失明”影响下,美西方某些“专业人士”得出的结论往往显得一惊一乍、荒诞可笑。

《纽约时报》专栏作家保罗·克鲁格曼近日发表文章说,中国经济正处在“危机的边缘”。事实上,他十多年来反复撰文预言中国经济即将崩溃。只是中国经济不仅没有崩溃,反而持续向好发展。

### 以虚假叙事误导预期

随着中国优化调整疫情防控政策,美西方媒体在报道中刻意营造出这样的叙事:即中国消费市场立即“报复性”上涨,中国经济应持续“强劲反弹”。一旦不及所谓“预期”,就意味着中国经济有了大麻烦。

澳大利亚经济学家郭生祥认为,上述叙事方式是脱离实际和常识的臆想。其本质是人为抬高市场预期,再以“不及预期”的负面消息打压市场预期,进而继续误导预期。

中国英国商会副主席陶克瑞近期接受新华社记者专访时表示,中国处在调整防疫政策后的第一年,市场各方面指标已逐步恢复并向好发展,而西方国家从调整防疫政策到经济复苏都经历了较长过程,至今因重重困难,外界应对中国经济有信心、有耐心。

除先入为主的报道外,美西方媒体虚假叙事还表现在给“市面”“人气”等直观反映中国经济状况的场景加滤镜、摆拍照片和公然扯谎。

美国《新闻周刊》近日刊登照片,显示上海街道空旷,星巴克咖啡馆顾客稀少。在没有核实的情况下,这家媒体引用了照片发布者的评论,称上海成了“鬼城”,“(中国)经济”有麻烦了。

这种从虚假证据推导出虚妄结论的叙事方式,基于“莫须有”的抹黑逻辑,即或许某些批评的真实性存疑,但关于中国经济的担忧是有依据的。这充分暴露了西方媒体抹黑中国经济的反智本质。

一名香港金融机构高管告诉新华社记者,西方媒体炒作中国经济负面消息的手法过于浮夸,一味渲染恐慌氛围,毫不顾及基本面,“令人越来越感到失望”。新华社北京9月18日电

# 为什么说“下一个中国”奇迹还在中国

## ——中国经济“放眼量”系列评论之三

“下一个中国,还在中国。”2023年外滩大会上,麦肯锡中国区主席倪以理这样阐述他对中国未来的洞察。中国创造了世界经济发展史上的“中国奇迹”,未来还会创造新的奇迹。这一判断,与国际社会对中国经济的总体感知同频,与外资企业在华积极布局的趋势形成呼应,代表了深耕中国市场的长期主义者普遍持有的理性声音。过去几十年的事实证明,中国经济不惧风雨总向前,那些尊重事实和市场规律、懂得中国经济持续增长逻辑、具有发展眼光的人总能做出明智判断,从中国经济稳定增长中长期获益。

近来,一些西方政客、机构、媒体联手放大中国经济短期波动,渲染所谓“中国经济见顶论”“中国奇迹终结论”。这样的声音,在东南亚金融危机时出现过,在中国加入世贸组织时出现过,在2008年国际金融危机时出现过,在2015年中国股市动荡时出现过,在2020年中国经济复苏时出现过,但最最终中国经济这艘巨轮都能劈波斩浪,一路前行成长为全球第二大经济体和世界经济增长引擎。因为,中国经济不是随波逐流的小船,创新动力、开放活力、变革魄力,成就了中国巨轮破浪前行的强大基因,构成“下一个中国,还在中国”的底气。

当前,世界经济复苏乏力,全球通货膨胀持续、金融市场动荡、债务压力上升,各国经济都面临着不小挑战。中国疫情防控平稳转段后,经济恢复是一个波浪式发展、曲折式前进的过程,难免会有发展中的困难和前进中的问题,但中国从不回避问题,而是采取措施积极加以解决,成效也已经或正在显现。从前8个月累计数据来看,国民经济主要宏观指标仍处于合理区间,部分指标虽有所波动,但稳中向好势头不断巩固,经济总体上仍在持续复苏之中。与此同时,中国高质量发展稳步推进,为经济持续增长蓄积了强大动能。

随着中国优化调整疫情防控政策,美西方媒体在报道中刻意营造出这样的叙事:即中国消费市场立即“报复性”上涨,中国经济应持续“强劲反弹”。一旦不及所谓“预期”,就意味着中国经济有了大麻烦。澳大利亚经济学家郭生祥认为,上述叙事方式是脱离实际和常识的臆想。其本质是人为抬高市场预期,再以“不及预期”的负面消息打压市场预期,进而继续误导预期。中国英国商会副主席陶克瑞近期接受新华社记者专访时表示,中国处在调整防疫政策后的第一年,市场各方面指标已逐步恢复并向好发展,而西方国家从调整防疫政策到经济复苏都经历了较长过程,至今因重重困难,外界应对中国经济有信心、有耐心。

除先入为主的报道外,美西方媒体虚假叙事还表现在给“市面”“人气”等直观反映中国经济状况的场景加滤镜、摆拍照片和公然扯谎。美国《新闻周刊》近日刊登照片,显示上海街道空旷,星巴克咖啡馆顾客稀少。在没有核实的情况下,这家媒体引用了照片发布者的评论,称上海成了“鬼城”,“(中国)经济”有麻烦了。这种从虚假证据推导出虚妄结论的叙事方式,基于“莫须有”的抹黑逻辑,即或许某些批评的真实性存疑,但关于中国经济的担忧是有依据的。这充分暴露了西方媒体抹黑中国经济的反智本质。

一名香港金融机构高管告诉新华社记者,西方媒体炒作中国经济负面消息的手法过于浮夸,一味渲染恐慌氛围,毫不顾及基本面,“令人越来越感到失望”。新华社北京9月18日电

“中国经济发展比你想象的更好。”中国驻美国大使谢锋近期在《华盛顿邮报》撰文写道。9月15日,今年前8个月中国经济数据公布,全国规模以上工业增加值同比增长3.9%,社会消费品零售总额同比增长7%,固定资产投资同比增长3.2%,服务零售额同比增长19.4%……在世界经济波动下行、外部环境更趋复杂严峻的背景下,中国前8个月主要经济指标回升向好,中国经济在持续恢复中展现韧性与活力,助推高质量发展稳步前行。像过去多年一样,中国经济仍然是全球经济的领头羊、推动全球增长的最重要发动机。路透社认为,中国的工厂活动恢复扩张,供应、内需和就业均有所改善,表明中国政府恢复增长的努力正在产生效果。世界经济论坛总裁博尔格·布伦德表示,中国采取的许多措施支持了经济增长,世界经济论坛的调查显示,商界人士对中国市场机遇充满期待。

长风破浪,未来可期。一个不断改革、开放和创新的中国将给世界带来的机遇不但不会减少,而且会更加多元、更有厚度。一个不断推进高质量发展发展的中国,将继续成为吸引全球优质要素资源的强大引力场,成为全球产业链融合平台与外商投资兴业的沃土。“下一个中国”还在中国,其中的机遇不言而喻。

新华社北京9月19日电 (记者 许苏培)



**蟹都汇**  
KING CRAB CENTER

专注高端大闸蟹 16年 全国连锁店超过 500家

# 高端中秋礼

# 就选蟹都汇

同朔地区所有门店热销中

400-000-0018

大同热线: 0352/5555535

朔州热线: 0349/6680550

抖音二维码

客服二维码

